



叶荣宗

晋江市磁灶镇上厝村包括上厝、后洋两个自然 村,坐落于距磁灶镇区南端四公里外的鹰赶兔山南 麓,与内坑镇毗连。"上厝"二字在闽南语中意为上方 的房屋或者高处的村落。上厝村大部分房屋的门楣 上,镶挂着"清河衍派"或"儒林传芳",显示这一家家 都是张氏的传人。

据《泉州儒林张氏联宗谱》载:张延鲁于唐光启二 年(886)率族亲迎王潮、王审知义军入泉,驱逐了贪暴 的泉州太守,有功于泉郡。后来,张延鲁被泉郡张氏 尊为"儒林"和"鉴湖"开基祖,从而形成两大衍派。

儒林衍派传至张镜斋(905—965)辈。他生有九 子,后裔众多,并不断析出迁居各地,成为闽南望 族。其中,张镜斋的长子仁郎(莲池房)居磁灶张林 村,第六子恭郎(上方房)居内坑上方村,其后裔又移 居磁灶后洋村和上厝村。

在上厝自然村张氏宗祠和后洋自然村张氏家庙 里,至今高高挂着"礼部尚书""理学名儒""进士"等 牌匾,既彰显荣光又激励后人。据考:礼部尚书是指 张读(1066-1145),曾任福州教授、泉州通判,后知 兴化军,去世后被追赠礼部尚书。理学名儒是指张 廷芳(1360-1429),精通经史,著有《易经十翼章图 蕴义》十卷,因熟遵冠婚丧祭等家礼而被泉郡举为理 学名儒。进士,参查牌匾和史料,一是指张志选 (1506-1581),官至户部郎中、常州知府;二是指张 名时,清雍正五年(1727)丁未科进士。

"江山代有才人出,各领风骚数百年。"尽管上厝 村小人少,但如今也不失为书香门第之村,依旧儒雅 韵味浓厚。据村里初步统计,自恢复高考以来,每年 都有年轻学子考上大学。村里如今大学生、硕士生、 博士生、国外留学生都有,甚至有一家出两位博士 的。学者、教授、教师、医生、公职人员累计不少,还有 书法家、作家、高级技能人才等。

上厝村还是革命老区村。在早期的革命斗争 中,面对严峻形势,村民支持和保障中共泉州中心县 委主要领导人和闽中游击队泉州团队指挥员在上厝 村的隐蔽活动。村里还有张九评、张矮笔等人积极 参加革命活动和武装斗争,为儒林张氏增添了新的

冬末春临,大地复苏,郊野绿动,人颜绽放。走 进上厝村,三层楼的党群服务中心布局清新,1100 多平方米的广场宽阔明朗。站在大楼前俯瞰村景, 村中新房古厝相间相映、错落别致,呈现出清幽静谧 的景象与萌动勃发的生机。新建的五层楼敬老院, 将建成综合性老年服务中心,让全村老年人在这里

《论语·雍也》中写道:"智者乐水,仁者乐山。"上 厝村临高而居,村民对水源保护有着更深刻的认 识。后面潭是村中两个较大的池塘之一,2023年被 列为村建项目。村里重点完成清淤工作,修筑周围 栏杆,还腾出一块地建成亲水广场。如今的后面潭, 面貌焕然一新,成为上厝村民休闲健步、观湖赏景的

近年来,晋江市、磁灶镇两级政府高度重视老区 村的发展,拨资金、派骨干、给政策,及时克难解困助 发展。上厝村"两委"班子更是抓住机遇、乘势而上、 积极作为,下大决心带领全村传承优秀传统文化,向 着美丽幸福乡村的目标奋力奔跑。





# 三尺讲台育桃李

时光悠悠,就像划过天际的流星,一闪而逝。在 我的记忆里,有一个闪闪发光的名字,虽然已逝,却 留下了永恒的光芒与无尽的回忆。他就是我的小学

语文老师——蔡文景先生。 还清晰地记得,文景先生第一天上课时的情 景。那天,身穿雪白衬衫的他慢悠悠地走进教室,清 瘦的脸上戴着一副金框眼镜,看上去文质彬彬。他 进行了一番生动的自我介绍:"同学们好,我姓蔡,名 文景。以后,大家就叫我文景老师好了。大家可能 会觉得我既新鲜又陌生,因为是第一次见面,新鲜感 是难免的;至于陌生嘛,等以后相处久了,大家就没

有这种感觉了……" 文景先生不仅口才好,而且知识渊博,讲起课来 有声有色。上课时,他很喜欢范读,那种抑扬顿挫的 腔调,我到现在还记忆犹新。他还写了一手非常工 整的粉笔字,每次板书时都是版面清晰,字迹清秀。 印象中,他很少批评我们。相反,如果我们表现好, 他还会奖励我们,抽出时间为我们讲故事,从而激发

我们对课外阅读的兴趣。 当时,我们才刚学写作文不久,我并不觉得自己 有什么过人之处。文景先生却很看重我,每次讲评时 都会把我的作文当范文在班上读,并且张贴在班级的 作文园地。有一次,我写了一篇清明节祭扫安业民烈 士墓的作文。当时写道:默哀时,全场很安静。文景 先生帮我修改时,就提醒我:"这个地方可以用一个成 语,会比较生动。"我后来想了很久,才想到"鸦雀无

声",他立即肯定了我。 为了丰富我们的视野,他还带领我们几个同学 去海边挖海螺。那一次,我们走过了长长的海堤,爬 过高高的海礁石,才到达目的地。只见文景先生一 个人在礁石堆里东瞧瞧、西看看,好像在找什么洞 穴。等找到后,再用一根长长的铁钩,在礁石的缝隙 里用力地挖,挖到了海螺就放在竹篓里。那天,收获 不是很多,只挖到了五六粒海螺。文景先生把这些 分给了我们四个人。他说:"今天的目的不是为了挖 海螺,只是为了让你们体验劳动的乐趣。"那天下午, 我们沐浴在落日的余晖里,欢声笑语地走回家去。

文景先生对我的影响是一生的。我参加工作 后,学校聘请他当校外辅导员。还记得有一段时间, 我们学校开展"诗联进校园"活动,作为诗联社成员 之一,文景先生经常出入学校。知道我爱写诗后,他 经常不厌其烦地帮我提意见,还细心地帮我修改。 当我的诗在《金井诗联》上发表后,他更是第一个打 电话来向我祝贺。

文景先生的启蒙之恩,我没齿难忘。我之所以 会对文学产生浓厚的兴趣,以至在文学路上越走越 远,这都离不开他的循循善诱。文景先生诲人不倦 的精神使我深受感染。岁月无情,文景先生如今虽 然已经不在了,但是他的教育之恩,却足以激励我在 三尺讲台上兢兢业业、耕耘不休。



书法 颜晓军

# 文字间的深情回望



那是一本三十多年前的作文本,纸 已泛黄,似乎还被雨淋湿过;纸张有些 皱,但整个本子被压得十分平整

女儿将这本子捧在手上,兴高采烈 地跑到我面前,嘻嘻笑着说:"爸爸,我 找到了你上学时候的作文本,你的老师 还评价你的作文'观察细腻,感情真挚,

鲜红的几个大字映入眼帘,那一瞬 间,我仿佛被记忆的长河吞没,无数的

人在我脑海中闪过,如星辰般璀璨…… 那一年我九岁,被父亲强拽进了小 学课堂。我一点也不喜欢坐在教室里, 一心向往着田野、山洼、溪流……我一 直琢磨着如何逃出这间教室。直到吴 老师出现在讲台,我躁动的心才渐渐平 静下来。因为他和我以往见过的那些 大人都不一样,我被他那股与众不同的 气质深深吸引。吴老师并不高大威猛, 却自有一股温文尔雅的书卷气,仿佛从 古代走来的文人墨客。他的声音低沉 而富有磁性,每一次开口都如同春风拂 面,让人心生暖意。第一节课上,他没 有急于翻开课本,而是先与我们分享了

汉字仿佛被赋予了生命。它们跳跃着、 欢笑着,诉说着千年的历史与文化。那 一刻,我仿佛穿越了时空的隧道,看到 一个全新的世界,心中充满了好奇与 向往,从此,上学便成了一种期待。

抒怀

随着时间的推移,我对语文越发 喜爱,不仅喜欢课本上的文章,还时常 向吴老师借书。有一次在书中看到吴 老师写的小诗,心中十分惊喜,忍不住 问吴老师,自己何时才能写出这样好 的文章。吴老师笑着对我说:"文章是 情感的抒发与思想的碰撞,当你可以 准确地用文字表达出自己的思想时, 就写出了一篇佳作。"在他的引导下, 我开始尝试写作,用稚嫩的语言描绘 生活中的点点滴滴,用真挚的情感表 达对世界的看法。每一次交上作文本 后,我都期待着老师的批改。当他用 红笔在作文纸上勾画时,我仿佛能感 受到他心中的那份认真与负责。那些 鼓励的话语如同温暖的阳光,驱散了 我心中的阴霾,让我更加坚定了在文 学道路上走下去的决心。

虽然吴老师已经离世,但永远忘不 了他对我的教诲。每当夜深人静时,我 一段段关于汉字起源的故事。在他的 总会情不自禁地翻开那些旧日的课本 年,而我将会用这个梦温暖更多孩子!

讲述中,那些原本只是笔画组合的枯燥 和笔记,回忆起与老师共度的时光。他 的音容笑貌、他的谆谆教诲都如同昨日 重现般清晰地浮现在我的脑海中。我 知道,无论我走到哪里、无论我成为什 么样的人,他都将是我心中永远的恩 师。他在我老旧的作文本上留下的每 一段评语,都化成了一股温暖的力量支 撑着我前行——那是文字的力量,那是 情感的力量,那是来自老师深深的爱与 关怀。它们如同一盏明灯照亮了我前 行的道路,让我在人生的旅途中不再孤 单与迷茫。

后来,我也成为一名小学语文老 师。还记得刚站上讲台的时候,我努力 地模仿吴老师的教学风格,试图将那份 对语文的热爱与执着传递给我的学 生。我希望他们能够像我一样,被文字 的魅力所吸引,被文学的情怀所感染。 我相信,只要我们用心去教学、用爱去 关怀,就一定能够培养出更多热爱语 文、热爱生活的学生。

如今,我已经在这三尺讲台上耕耘 二十余载,面对着那一双双闪烁着好奇 与渴望的眼睛,我依然不由自主地回想 起我的语文老师。他用文字为我编织 了一个个美丽的梦,温暖了我整个童



# 霞光漫途且向前

### 张玮莹

翻开自己的书画集《笔上芳华》,几 行娟秀稚嫩的小楷映入我眼帘,仿若是 隔着茫茫岁月送来了一封信,让昨日的 我与今日的我实现了一场文艺浪漫的 "跨时空对话"。

"玮莹,还记得在晋江二小的日日 夜夜吗?"

怎会忘记呢? 那浸润墨香的霞光 书画社,曾有良师益友、同道同窗共同 泼墨。在师长、同学的信任与支持下, 我担任霞光书画社社长数年,对这里的 感情既深刻又鲜明。看待霞光,如同看 待与我一起成长的手足。

犹记得在一年级时,在李老师的极 力推荐下,张谋含老师破例收我学习硬 笔书法。得知这个消息时,心中很是雀 跃、欢欣,备受鼓舞。早在此之前,我就 已经是张老师的忠实拥趸。听妈妈说, 张老师在书法上有很高造诣,其作品结 构之工巧、行文之有序、笔劲之古朴、蓄 墨之温厚,横撇竖捺间尽是大家气度。 那时,我便想,若是有机会跟随张老师 这样儒雅的先生学习,那该有多好—— 说来,我确实是个极为幸运的姑娘,在 少年时就能梦想成真。

张老师确实是一位良师。在我的 记忆里,他敦厚温和,佩戴着一副黑框 眼镜,眉毛浓郁得像是两笔墨迹,铁画 银钩似地勾勒出他的气质。他喜好素 雅,浑身上下无俗物赘饰,手中拿着柄 纸扇。后来的日子里,我越发觉得张老 师字如其人,是一位"以身示教,行胜于 言"的良师。

他的教学可以被戏称为真正的"纸 上谈兵"。薄薄的宣纸上,他落笔利索、 运笔流畅,几个呼吸间,一篇洋洋洒洒 谈,都能够旁征博引、信手拈来。有时 生)

的习作便呈现在我们的面前。他却不 候他也会播放上一段与书画有关的纪 只是一位书法家,更是一位真正的教育 录片,与我们一同欣赏学习。浸润在这 者,在习字上教导我们,在生活上关怀 我们。每逢寒暑假,还会给我们布置任 务,逐个地批改我们的习作。我们如果 写错一个笔画就要重写,直到写好为 止。他一丝不苟的态度感染了我们,让 我们肃然起敬的同时,不由自主地开始 效仿他的严谨与认真。

他手上的那柄纸扇,让我印象深 刻。我曾以为纸扇是图个装饰,没想到 有教习上的大用途——授课、思考、谈 话,那把纸扇都始终被他握在手中, 有时候,他会展开扇扇风;更多时候,扇 子都是合起来的,但一旦发出响声,往 往意味着我要"受罚"了

张老师的提醒,藏着关切。

"我怎么也掌握不好横折钩的写 法,没有力度。"见我苦恼,张老师便从 我手中接过笔,敛眉肃目,摆出架势,在 纸上落了一个漂亮的横折钩。他并不 说话,先让我暗暗琢磨着,只在适当的 时机再点拨——就这样反复几次,我再 落笔时,真有了老师几分铁画银钩、力 透纸背的感觉!

习字时,他是良师;为人上,他是榜 样;成长中,他是益友。尤其令我印象 深刻的是,张老师热爱生活,在他简朴 的办公室里,摆上笔墨纸砚,悬挂着几 幅小楷,墙上挂着几幅学生作品。无需 贵重的装潢,这屋子顿时便有了几分文 人气息

每每有人到访,他总是笑意融融: "来啦!快坐下!"除了习字的技巧,张 老师对古文化也颇有涉猎,每次侃侃而

种氛围中,不知不觉间,我们受益良多, 这影响一直延绵至今。

临近小学毕业之际,妈妈帮我刊印 了《笔上风华》。这本与霞光书画社有 着千丝万缕联系的作品集,既是我这数 年的积累,也是我对自己未来的希冀。 这本册子,凝结着我在二小期间练习书 法的心血,也记载着我在二小跟随张老 师学习成长的每一次进步、每一个收 获。对此,我始终心怀感激

在二小成长的六年,我从一颗芽 苞长成了小树,拥有了独自抵御严寒 酷暑的力量;我从一只雏鸟变成了展 翅的雏鹰,拥有了搏击风浪的矫健臂 "啪——"纸扇轻轻地敲在了我走 膀。但我始终不会忘记,除了张老师神的脑袋上。"干什么呢?一脸恍惚。" 的教导,二小的许多老师亦为我的成 长点亮了一抹霞光。这霞光延伸处, 我看到了教我音乐、绘画的老师。他 们以艺术之美为我编织童年的梦想, 让我在音符的回荡中谱写自己的韶华 篇章;我看到了语、数、外等主课老师, 总是在埋头备课、抬头讲课,日日不辍 地忙个不停……我记得每天清晨,在校 门口遇到笑容灿烂的校长时,我总是调 皮地敬个礼,向他问一声好,在他与其 他同学、教师打招呼的背景音中愉悦地 走进校园、奔赴课堂。

在二小的小小方圆里,从来不缺 青春正好,从来不缺来日方长。在青 葱岁月里,邂逅霞光,师从张老师及更 多像张老师一样的好老师,与二小同 行的数年,已然成为支撑我在韶华中 奋楫扬帆的波浪,推动着我一路前 行。我想——霞光漫途,我心亦无悔。

(作者系晋江市第一中学高二学



### 雕塑者

#### -2024年教师节致伙伴

#### 徐建平

晨光联接暮色 我们轻舞思想的刻刀 在课堂上 一字一句 一言一行

爱与责任是细腻的砂纸 磨平瑕疵 保留光滑的希望 把一块块璞石 雕琢为

五彩璀璨的玉器

生动成智慧的凿痕

如绿树雕刻大地 如薪火雕刻初心 作为雕塑者的我们 也被岁月雕塑 一朝一暮 一刀一笔 刻录坚定而执着的音符



## 成长之路的一盏灯

林美聪

好教师让学生如沐春风,好教师让教育润 物无声,好教师让成长如同蝶变。何其幸运,在 我的人生中便有幸遇到这样一位好教师。

那时,在漳州市长泰区陈巷镇,整个吴田山 的十里八乡只有一所小学,整个学校只有一栋两 层的石头房教学楼,从家里到学校上课只有一条 泥土路。而且没有家长开车接送,每个学生每天 上学、放学往返,至少需要两个小时……条件艰 苦,道阻且长,多少农村的孩子在求学之路走走 停停,迷失方向。

但我是幸运的,能在那个时候遇见她-小霞老师。印象中的她,当时还只是一个扎着 马尾辫、二十出头的小姑娘,因为温柔善良、和 蔼可亲,脸上总是带着笑容,就像一束温暖的光 照进每一个学生的心田。所以,我们私底下都 亲切地称呼她为"小霞老师"。

还是小学生的我,腼腆内向,不善交流,成 绩不上不下,对语文课没有太大的兴趣,更不知 道将来的梦想是什么。可自从她接手我们班 级,她上的那节语文课,却让我找到了方向。记 得在教授《泊船瓜洲》一诗时,为让我们理解和 感悟"春风又绿江南岸"这句诗中"绿"字的精妙 之处,这位农村的语文老师竟然化身美术老 师。着实令我们大吃一惊,毕竟在这所学校多 年,可从未见过哪个老师竟有如此超前的"跨学 科融合"的才华。只见她拿起粉笔就在黑板上 唰唰地画起来,须臾,一幅春景就展现在我们面 前。虽然笔触稚嫩,可也算勾勒出花红柳绿、草 长莺飞的江南春色,再搭配上她绘声绘色的讲 解,我们一下子就被她带入特定的语言环境中, 细细地品味着诗的语言美,而且很快也就领悟 到"绿"字的神韵。那一刻,我才发现原来语文 课可以如此有趣,爱上一位老师,爱上一门学 科,自然也就在一瞬之间。

在接下来的一次以"对我影响最深的人"为 主题的习作中,我那篇《行走在深山里的"赤脚 医生"》更是被她挑中,而且她还在全班同学面 前一边朗读,一边点评:"这句'无论山尖与平 地,万千疾病尽被除',不单引用得好,还改编得 妙,把作者的大舅一生为善、医者仁心展现得淋 漓尽致……"也许是看上我的勤奋,又或者看出 我对语文课的强烈热爱,第二天,她就将我提拔 为语文科代表,再往后更是升任副班长。如今 细细想来,真的由衷感谢她,发现我、信任我,让 腼腆而不自信的我得到历练,让我看到另一面 的自己,也让我内心成为像她一样充满才华的 教师梦潜滋暗长着……

多年后,我到晋江任教,还是在一节语文 课上,还是在一次习作中,一个学生的文字让 我惊讶地发现,历史总是如此惊人地相似。 孩子在他的文章中这样写道:记得语文老师 在念到古诗《早发白帝城》的"朝辞白帝彩云 间,千里江陵一日还"时,突然转身拿起粉笔, 就胸有成竹地在黑板上作起画来。这下可让 我们全班同学都惊掉下巴了——毕竟他可不 是美术老师啊!果然,语文老师画完,全班同 学便忍不住哈哈大笑起来,只见一抹可爱的 朝阳照射于那座歪歪扭扭的白帝城之中,而 天空中那七彩祥云飘动在天幕里……而说来 也奇怪,虽说他的画很幼稚,可那天,我们的 注意力全部被他所吸引。在他的讲解下,这 首诗的意境竟赫然醒目,我们也一下子就理 解并记下其中含义。

那一刻,我不得不感叹:长大后的我,真的 成了小霞老师您! 从教至今十余载,我才恍然 发觉,原来我们连在语文课上,为激发孩子们的 学习热情而使用的教学方式都如出一辙。

多幸福啊,长大后,我竟然踏上了和您同 样的道路。多幸运啊,能在您的指引下,我坚 定地走完吴田山的求学之路,并且一路走上 教育讲台。我也特别愿意成为您,能像您一 样,呵护着每一个遥不可及的梦想,理解着每 一个不被看见的灵魂,期待着每一个潜力无 限地绽放。